

# Raport de evaluare externă a domeniului de studii universitare de doctorat

Prezentul raport este consecința evaluării domeniului de doctorat FILOLOGIE de la UNIVERSITATEA DUNĂREA DE JOS DIN GALAȚI efectuate în perioada 12-16 iulie 2021. Comisia a fost formată din prof. univ. dr. Mircea A. Diaconu, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, prof. univ. dr. habilitat Maria Șlehtițchi, Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți (Republica Moldova), și studenta Otilia Mocanu, Universitatea București. Domeniul de doctorat Filologie face parte din *Școala doctorală de științe socio-umane*, care funcționează prin decizia rectorului nr. 1940/12.09.2012.

## A. Capacitatea instituțională

Domeniul de studii universitare de doctorat FILOLOGIE are o vechime de cinci ani, fiind înființat prin Ordinul nr. 5382/2016. Coordonatorul domeniului de doctorat FILOLOGIE este prof. dr. ANTOFI Eugenia-Simona.

### a. structurile instituționale, administrative, manageriale și resursele financiare

Domeniului de doctorat FILOLOGIE numără 12 conducători de doctorat afiliați, dintre care 8 titulari ai Universității „Dunărea de Jos” din Galați, 2 conducători de doctorat asociați (pensionari) și 2 conducători de doctorat asociați. Studiile și cercetările doctorale se desfășoară pe trei direcții: *Literatura română*; *Limba și literatura engleză*; *Limba și literatura franceză*. Structural domeniul de doctorat Filologie face parte dintr-o concepție organizatorică conformă actelor legislative în vigoare. La nivel instituțional domeniul funcționează foarte bine.

### b. infrastructura de cercetare

Infrastructura de cercetare este bine dotată. Potențialul de cercetare filologică de care dispune *Universitatea Dunărea de Jos din Galați* este suplimentat de bibliotecile din orașul Galați, între care se află și Biblioteca „V. A. Urechia”, care dispune de un fond important de carte și documente de epocă. Activitatea de cercetare în domeniul Filologie se desfășoară în cadrul a 4 centre de cercetare de profil: Centrul interdisciplinar de studii culturale central și sud-est europene; Centrul de cercetare *Comunicare interculturală și literatură*; Centrul de cercetare *Teoria și practica discursului*; Centrul de cercetare de interfață a textului original și tradus *Dimensiuni cognitive și comunicaționale ale mesajului*. Cercetările doctorale sunt conectate în principal acestor patru centre de cercetare și formează un tot întreg.

*c. calitatea resursei umane*

Calitatea profesională a resursei umane/ profesorii universitari coordonatori de doctorat este conformă cerințelor obligatorii pentru IOSUD. Cei 12 conducători de doctorat îndeplinesc standardele minimale pentru abilitare în vigoare.

**B. Eficacitatea educațională**

*a. Calitatea candidaților care au participat la admitere*

Doctoranzii înmatriculați sunt absolvenți ai programelor de masterat acreditate la nivelul facultăților de profil ale universității și absolvenți ai programelor de masterat din alte instituții de învățământ superior din țară și din străinătate. Admiterea la programele de studii de doctorat se face în baza unor criterii de selecție care includ: performanța academică, de cercetare și profesională a candidaților, dovada interesului acestora pentru cercetarea științifică, publicații în domeniu și o propunere de temă de cercetare. Un interviu cu solicitantul este parte obligatorie a procedurii de admitere. Candidații admiși la studiile de doctorat sunt de cea mai înaltă calitate. Rata de exmatriculare a studenților doctoranzi, inclusiv în urma renunțării la studii, la 3, respectiv 4 ani de la admitere, nu depășește 30%..

*b. conținutul programelor de studii*

Programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate este adecvat pentru a îmbunătăți competențele de cercetare ale doctoranzilor și pentru a întări comportamentul etic în știință. Programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate cuprinde minimum 3 discipline relevante pentru pregătirea în cercetarea științifică a doctoranzilor, dintre care cel puțin o disciplină este destinată studiului aprofundat al metodologiei cercetării și / sau prelucrării statistice a datelor. Programul de studii doctorale este echilibrat și include toate componentele pregătirii și cercetării științifice sistematice.

*c. rezultatele studiilor doctorale*

Cercetarea este valorificată de către studenții doctoranzi prin prezentări la conferințe științifice, publicații științifice etc. Pentru domeniul evaluat există minimum un articol sau o altă contribuție relevantă per student doctorand care a obținut titlul de doctor în ultimii 5 ani. Membrii comisiei selectează pentru analiză, aleatoriu, 5 astfel de articole / contribuții relevante per domeniu de studii universitare de doctorat. Cel puțin 3 dintre articolele selectate prezintă contribuții prezintă contribuții originale semnificative în domeniul vizat. Domeniului de doctorat FILOLOGIE are un impact deosebit în activitatea Școlii doctorale de științe socio-umane. În anii 2015-2020 din totalul de 49 de doctoranzi care au obținut titlul de doctor sau au tezele de doctorat validate de

comisiile de specialitate CNATDCU 32 sunt din domeniul Filologie –18 doctoranzi la Limba și literatura englez, 13 doctoranzi la Literatura română, 1 doctorand la Limba și literatura franceză. Este un rezultat de succes incontestabil.

d. *calitatea tezelor de doctorat*

Tezele de doctor în filologie corespund criteriilor lucrărilor cu un grad sporit de calitate a cercetărilor științifice. Unele dintre ele reprezintă, fără îndoială, studii care contribuie la dezvoltarea unor direcții noi ale cercetării din domeniul literaturii române și literaturii comparate.

### C. Managementul calității

a. *existența sistemului de asigurare a calității*

Există cadrul instituțional de management al căliții și se aplică politici și proceduri relevante pentru asigurarea internă a calității.

b. *transparența informațiilor și accesibilitatea la resursele de învățare*

Informațiile de interes pentru studenții doctoranzi, viitorii candidați, respectiv informațiile de interes public sunt disponibile spre consultare în format electronic. Școala Doctorală asigură studenților doctoranzi acces la resursele necesare derulării studiilor doctorale. Toți studenții doctoranzi au acces gratuit la o platformă cu baze de date academice relevante pentru domeniul de studii de doctorat analizat. Studenții doctoranzi din domeniul FILOLOGIE au acces la toate laboratoarele, sălile și dotările centrelor de cercetare specializate, cu respectarea programului de lucru și sub supravegherea directă a unui cercetător/cadru didactic din laboratorul/centrul respectiv.

d. *gradul de internaționalizare*

Școala Doctorală de Științe Socio-Umane, prin intermediul Universității „Dunărea de Jos” din Galați și IOSUD, are încheiate Acorduri de mobilitate ERASMUS cu universități din străinătate, cu institute de cercetare în profilul domeniilor sale doctorale, care vizează mobilitatea studenților doctoranzi și a cadrelor didactice. Aceste parteneriate sunt încheiate cu universități care se regăsesc în lista universităților de prestigiu din alte state aprobată de Ministerul Educației Naționale. **În perioada evaluată, procentul de îndeplinire al criteriului este, în ceea ce privește domeniul de doctorat FILOLOGIE, de 60% și rezultă din însumarea mobilităților ERASMUS cu deplasările la conferințe internaționale ale doctoranzilor.**

În cadrul domeniului de studii evaluat este sprijinită, inclusiv financiar, organizarea unor doctorate în cotutelă internațională, respectiv invitarea unor experți de prim rang care să susțină cursuri / prelegeri pentru studenții doctoranzi. Conducerea Universității

„Dunărea de Jos” din Galați sprijină, inclusiv financiar, organizarea doctoratelor în cotutelă internațională, fapt dovedit de tezele în cotutelă internațională susținute în cadrul IOSUD –UDJG. În cadrul Școlii Doctorale de Științe Socio-Umane, **în domeniul FILOLOGIE** -Universitatea Paris Ouest Nanterre la Defense, Franța, 2010 –Alexandru N. Anca (Călin) –Data susținerii –17.10.2013; 1 teză în cotutelă cu Universitatea Clermont-Auvergne, Franța, doctorand Valentin Cezar Teodorescu (co-tutelă în curs de definitivare).

### **Concluzi și recomandări**

În opinia noastră, punctele tari ale domeniului de doctorat FILOLOGIE de la UNIVERSITATEA DUNĂREA DE JOS DIN GALAȚI sunt:

- Pregătirea înaltă a studenților admiși la studiile universitare de doctorat;
- Înalta calificare a resursei umane angajate în procesul de instruire și coordonare a activității de cercetare doctorală;
- Infrastructura instituțională, platforma solidă a celor patru centre de cercetare, managementul calificat, colaborarea internațională – sunt forme de organizare eficientă a activității domeniului de doctorat FILOLOGIE;
- Numărul impunător de teze de doctor în filologie (32) susținute în perioada supusă evacuării, calitatea acestor teze sunt ceterii de succes incontestabil al domeniului de doctorat.

Totodată, **recomandăm** managerilor domeniului de doctorat FILOLOGIE de la UNIVERSITATEA DUNĂREA DE JOS DIN GALAȚI să acorde o atenție mai mare diseminării actelor reglatorii ce țin de organizarea studiilor universitare de doctorat atât în rândul candidaților la studii de doctorat, cât și al studenților deja admiși la studii.

Maria Șleahțișch, prof., dr. habil., evaluator extern